

Таким образом, белорусским предприятиям следует больше внимания уделять вопросам маркетинга, так как хорошо поставленный маркетинг положительно отражается на эффективности работы хозяйствующих субъектов.

УДК 336.767.1 (476)

**СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ ОБРАЩЕНИЯ
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЦЕННЫХ БУМАГ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Глазовская А.С., БНТУ

руководитель: ст. преподаватель Янович П.А.

Наиболее развитым и ликвидным сегментом рынка ценных бумаг в Беларуси является рынок государственных ценных бумаг, который функционирует в Республике Беларусь с февраля 1994 года. Биржевой рынок государственных ценных бумаг выступает в качестве одного из важнейших элементов республиканского финансового рынка, с помощью которого Правительством и Национальным банком Республики Беларусь решаются задачи денежно – кредитного регулирования на макроэкономическом уровне.

Участниками рынка государственных ценных бумаг в Республике Беларусь являются: Министерство финансов РБ, Национальный банк РБ, инвесторы.

Существует несколько способов классификации рынков ценных бумаг:

- по характеру движения ценных бумаг (первичный, вторичный);
- по виду ценных бумаг (рынок облигаций, фондовый рынок);
- по форме организации (биржевые и внебиржевые) и др.

Представляется целесообразным развитие рынка по следующим направлениям:

совершенствование системы налогообложения операций с ценными бумагами;

расширение спектра обращающихся инструментов рынка ценных бумаг;

активизация привлечения инвестиций предприятиями посредством выпуска облигаций на внутреннем рынке Республики Бела-

реть, а также выход белорусских эмитентов на международные рынки капитала;

содействие повышению инвестиционной активности на рынке ценных бумаг в целом и др.

УДК 32 (092) (450)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Жебровская А.И., БНТУ

руководитель: канд. экон. наук, доцент Кондратьева Т.Н.

Проблеме государственного долга уделяется большое внимание последние несколько десятилетий. Большинство работ по этой проблеме посвящено наименее развитым и развивающимся странам с чрезмерным уровнем внешней задолженности. Однако мировой финансовый кризис актуализировал проблему внешнего долга и для стран Центральной и Восточной Европы и СНГ.

К государственному долгу приводит использование государственных внутренних и внешних кредитов. В связи с этим выделяют внутренний и внешний долг. Внутренний долг является менее опасным, чем внешний, так как государство всегда имеет возможность профинансировать его путем повышения налоговых ставок, эмиссии денег, рефинансирования, поэтому проблеме внешнего долга уделяется больше внимания.

Экономическая теория утверждает, что внешний долг может как способствовать экономическому росту, так и сдерживать его. Поэтому для государства важно уметь правильно управлять государственным долгом и эффективно распоряжаться полученными средствами, для этого создаются соответствующие государственные органы и используются различные методы управления (конверсия, консолидация, унификация, отсрочка погашения, аннулирование).

Что касается Республики Беларусь, то внешний государственный долг страны по состоянию на 1 января 2010 года составил 7891,4 млн долларов США. Основными кредиторами стали: Россия, МВФ, Венесуэла, Всемирный банк, Китай, Италия.

Аналитики пока не считают эту сумму критической, одновременно указывая на неэффективность использования белорусскими